

# 人民日报：十年间，软件业加快创新强韧性

来源：人民日报 发布时间：2022-05-25

2012年至2021年产业收入从约2.5万亿元增长至约9.5万亿元。

## 十年间，软件业加快创新强韧性



今天，我们的生产生活方式正经历这样的改变：

在需求端，手机一键下单购物，扫二维码查询信息，打开在线办公APP开远程会议……数字应用让生活更便捷。

在供给侧，计算机辅助设计有力提升建筑建造效率，数字工厂仿真助力缩短研发周期，生产控制系统实现能源综合管控……新一代信息技术成为产业转型升级的关键支撑。

软件业正在便利我们的生产生活，推动数字经济蓬勃发展。

习近平总书记指出，“创新发展、

新旧动能转换，是我们能否过坎的关键”“把推动信息化和工业化深度融合落实到具体行业、具体产业、具体产品上”。

10年来，中国软件业发生了怎样的转变？迈向高质量发展，还存在哪些机遇和挑战？记者进行了采访。

## 十年奋进，量增质升

**十年间，软件业业务收入年均增长16.1%，主要产品差距显著缩小**

信号闪烁、机器轰鸣，走进中铁装备智能化工厂，铆焊、喷砂、涂装，每道流程有条不紊。自动化生产何以实现？

步入智慧装备一体化信息管控平台，谜团揭开：偌大的显示屏上，生产情况、设备运行、订单交付等数据实时跳动，关键流程图一览无余。显示屏后连接着数排服务器，其中内置的各类生产控制和管理软件，正是驱动整座智能化工厂的“中枢神经”。

“基于企业生产经营数据，我们为其量身定制的ERP（企业资源计划）、MES（制造执行系统）软件，实现了数据全流程实时采集和人机协同控制，产品交付周期缩短近10%，综合成本降低约5%。”浪潮通用软件智能制造产品总经理徐同明说。

大型制造企业牵手国产工业软件，10年前较为鲜见。浪潮集团执行

总裁王兴山回忆，受限于技术等因素，彼时国产管理软件多支撑内部业务流转，对外部供应商的管理和协同能力偏弱，市场占有率较低。“10年来，企业持续攻坚关键技术，并在不同需求场景中不断迭代，如今已进入高端市场。”王兴山介绍，目前，在97家央企中，有68家引入浪潮云ERP软件，推动自身数字化转型。

10年来，实现追赶超越的不只是工业软件，更有基础软件。

前不久，国家电网完成了对其电力核心智能调度系统的操作系统迁移改造。“电力行业早期多使用国外操作系统，采购和服务成本都比较高。”欧拉开源社区品牌委员会主席梁冰介绍，2019年国家电网开始向华为鲲鹏服务器平台迁移，操作系统选用麒麟信安欧拉版，逐步实现核心调度系统软件的安全更替。

国产化替代背后是华为的“十年磨一剑”。“2010年前后，华为决定研发自己的操作系统，以更好支撑高端服务器业务拓展。”梁冰说，10年来，组团队、攻技术、建生态，跑出了加速度。目前，欧拉操作系统已覆盖金融、能源、电信等多个场景，去年商用数量超102万套。

“10年来，我国软件产业实现规模质量效益全面提升，驱动数字经济蓬勃发展。”中国软件工业协会秘书长

吕卫锋说。

质量效益稳步增长。软件业业务收入从2012年的约2.5万亿元增长至2021年的约9.5万亿元，年均增长率达16.1%，位居国民经济各行业前列；软件业业务收入和利润占信息产业比重分别提升14和13个百分点。

创新能力显著提升。软件业从业人数由2013年的470万人增长至2021年的809万人，全员劳动生产率提升八成以上。龙头企业创新驱动势头强劲。

自主可控成效明显。国产操作系统、数据库、办公软件等基础软件成熟度与国际主流产品差距显著缩小，加速从“可用”向“好用”迈进，鸿蒙移动操作系统已累计装机超过2.4亿台，WPS办公软件产品覆盖220多个国家和地区；国产三维CAD（计算机辅助设计）产品性能已接近国际中等水平；国产经营管理类工业软件市场占有率达70%。

## 十年蜕变，由用到做

### 政策红利不断释放，产业链上下游协同研发

“10年前，产业关注的是怎么用‘用’软件。彼时，各行业信息化应用需求旺盛迫切，软件市场全面开放合作，促使软件产业高速增长的同时，产业利润率低、核心软件被国外把控等隐患也逐步显现。”在吕卫锋看来，这10年，产业关注点逐渐转向如何“做”软件，不断推动软件产业由高速增长转向高质量发展，从产业链中低端迈向中高端。

既保持合理增速助力产业稳步壮大，又在产业链自主可控道路上步履稳健，这10年，软件产业的韧性从何而来？

——政策红利不断释放，新型举国体制加快构建，激活聚力攻关的冲劲。

武汉光谷，一座占地面积约10万平方米的建筑群拔地而起。依托于BIM（建筑信息模型）软件，东湖实验室项目有效控制了现场拆改，规避了90%以上的预算外变更。相比同体量建筑，工期缩短6个月。

“最难能可贵的是，项目全面应用了国产BIM软件。”中信工程设计建设有限公司董事长金志宏介绍，当前，BIM软件已广泛应用于建筑业，与国外软件进行对比验证，性能已接近国外软件水平的70%左右。

2019年9月，中信工程、中国建筑科学研究院联合国内20多家产学研用优势单位，中标工信部BIM“卡脖子”重大专项。曾经的竞争对手，变为联手攻关的合作伙伴，全力实现BIM软件图形引擎和基础算法全部国产化，仅两年时间，60项BIM软件研发攻关完成，实现了自主可控BIM技术从0到1的突破。

这10年，软件业迎来发展“黄金期”。2019年，国家软件发展战略发布实施，软件产业高质量发展上升为国家战略。2020年，《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展的若干政策》发布，提出要聚焦基础软件、工业软件等的关键核心技术研发，不断探索构建社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制。达梦数据库实现在电网、金融等多领域扎根，中望龙腾、浙江中控等工业软件先后在科创板上市……集中优势力量推动一个个核心软件相继取得突破、获得市场青睐。

——自主可控意识增强，产业链

上下游协同研发，凝聚深化应用的拼劲。

累计服务9亿中国人，全球服务超400万企业客户，阿里云取得亮眼成绩的背后，自研的飞天操作系统成为最大底气。

阿里云智能基础产品事业部负责人蒋江伟回忆，受益于国内市场增长红利，电商平台面临大数据高吞吐的新挑战。10年技术“长征”，让我们不仅实现了操作系统的自主可控，还成功实现了技术输出，成为新增长点。

“成熟的软件是用出来的。”深耕行业多年，王兴山明显感受到，近年来制造业企业与国内厂商合作的意愿不断增强。“一些企业不仅是在选择产品，更是在寻求战略伙伴，尽管在某些环节国产软件还有待提升，但往往会通过协同攻关，共同打造好用的成熟软件。”王兴山说。

这10年，软件产业坚持应用牵引、整机带动、生态培育，响应产业发展需求，推动关键技术创新、适配兼容与应用推广，已实现国产软件在金融、能源、电信、制造业等重点应用场景的深入应用和创新迭代。

——发展环境越来越好，技术创新的动力更足，积蓄扎根产业的闯劲。

“国产软件崛起得益于近年来对正版软件的持续推动。”中望龙腾软件股份有限公司常务副总裁刘玉峰解释，以CAD软件为例，严厉打击盗版，倒逼国内制造企业逐渐产生正版化需求，这为更具性价比优势的国产软件创造了条件。“正是有了在中低端工业场景持续打磨迭代的基础，才让国产软件在高端市场具备竞争力。”

保护知识产权就是保护创新。这

10年,我国计算机软件著作权登记数量由2012年的13.92万件增加到2021年的228万件。关键核心技术领域专利储备不断增强,有力支撑软件产业转型升级。

## 新征程上,全新机遇

### 加快推广应用,拥抱开源生态,释放更大潜力

十年征程,十年跋涉,万物互联为软件产业壮大带来新空间。

“我国拥有全球最完整的工业体系,处于不同发展阶段的工业企业数量众多,且数字化转型需求强烈,这就为国产软件优化迭代创造了丰富的应用场景。”吕卫锋说。截至去年底,全国工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达55.3%和74.7%,比2012年分别提高30.7个和25.9个百分点。随着软件加速向垂直行业渗透,在加快传统产业数字化转型的同时,也将为软件产业提供更大的市场空间。

迈向高质量发展,中国软件业怎么干?

加快推广应用,让更多国产软件从“能用”到“好用”。

“软件业先发优势明显,国外软件在全球推广较早,获得了更多的应用场景和客户资源。”刘玉峰表示,国产软件提升品质,既要求软件厂商不断研发兼容技术,提升产品品质,也需要政策支持,引导更多企业优先使用国产软件,加速软件迭代成熟。

从“能用”到“好用”,关键靠多用。金志宏坦言,国产软件实现从0到1的技术突破后,在推广应用中还存在不被信任、不被看好的情况,建议加大对国产软件的推广力度,以大规模

商业化应用助力核心技术从“跟跑”到“赶超”。

加大投入力度,持续提升国产软件自主创新能力。

刘玉峰分析,国产软件效仿复制居多,创新突破较少。其背后主因是研发投入远低于国外企业,技术水平难以解决高端场景需求。无论是技术迭代还是生态建构,都需要持续性资金投入,建议完善和落实支持企业自主创新的相关政策,以更大力度政策红利激励企业增加研发投入,提升自主创新能力。

发展国产软件,既要有资金投入,更要有人才投入。赛迪研究院信软所有关负责人许亚倩提出,其他行业对工业领域的人才虹吸效应明显,使得工业软件领域专业人才长期存在缺口,“建议实施相关人才政策和项目,通过提高薪资待遇、鼓励校企合作培养等方式,缓解软件人才结构失衡问题。”

拥抱开源生态,以众研众用众众驱动产业驶入快车道。

“开源生态能够集众智、采众长,通过变‘一家所有’为‘开放共有’,加速软件迭代升级,降低企业研发成本。”开放原子开源基金会秘书长孙文龙介绍,自国内首家开源基金会成立以来,已有欧拉、开放鸿蒙等9个项目启动孵化,覆盖操作系统、云计算、区块链等重点领域。

“通过开源,欧拉操作系统用两年时间,跑出了同类产品耗时5年才能达到的发展水平。”梁冰解释,开源社区集聚了众多软件、芯片和应用厂商,产业链上下游企业可以直接进行供需匹配、协同研发,大幅提高了客户的开发效率,操作系统得以迅速成长成熟。

《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》明确,到2025年,产业链短板弱项得到有效解决,基础软件、工业软件等关键软件供给能力显著提升,建设2到3个有国际影响力的开源社区。“加快补短板、锻长板,充分释放创新活力,软件业定能迈上高质量发展的新台阶。”工信部信息技术发展司有关负责人说。

## 让更多国产软件大显身手

新一代信息技术日益融入经济社会各领域全过程,作为数字经济蓬勃发展的的重要底座,软件产业做大做强正当其时回首中国软件业10年的发展历程,行业业务收入从2012年的约2.5万亿元增长至2021年的约9.5万亿元,增长了近3倍,一直保持两位数的高增长。增长背后的秘诀是什么?

2012年以前,在全球信息产业蓬勃发展的的大潮下,我国主动融入全球软件产业链分工,各行业信息化应用需求旺盛,软件产业保持高速增长,却长期处于中低端,核心软件受制于人。随着市场红利逐步向产业链上游转移,通过提升自主创新能力,加速向产业价值链中上游攀升,成为软件业高质量发展的必由之路。

这10年,锚定创新,升级提速,产业链的核心竞争力持续提升。三维CAD建模能力持续提升,产品性能已接近国际中等水平;管理软件不仅市场份额绝对占优,在高端市场也能与海外厂商竞争……一代科技人未雨绸缪,坚定走上科技自立之路,十年如一日,“奋力磨一剑”,推出一批标志性成果;一批优秀企业凭借聚力攻关的韧劲、深化应用的拼劲和扎根产业的闯劲,在自主创新中砥砺前行,

(下转第30页)

## 智能制造技术的发展方向有哪些

来源: 全球智造网 发布时间: 2022-03-22

智能制造技术是结合计算机技术和人工智能技术,模拟人类进行制造和管理生产的技术。随着物联网、大数据、云计算和人工智能的发展,越来越多的国家开始意识到智能制造技术对于国家经济发展的重要性,智能制造技术的发展方向有以下三个方向:

### 1. 3D打印技术

传统的产品研发方式暴露出很多弊端,如研发时间长,制作成本高,功耗大等。3D打印技术作为一种新型的智能制造技术受到越来越多企业的认可。3D打印技术是用建模软件建立产品模型,将其导入3D打印机中利用激光烧结打印材料形成成品。目前,3D打印技术用于农机制造、模具制造、科研研发等领域。



### 2. 人工智能技术

人工智能技术是智能制造技术的中心技术之一。国际上,在人工智能技术的应用与推广方面,由谷歌、Facebook、IBM等几个国际互联网公司推动,具体表现为:谷歌公司基于人的神经网络研发新型算法进行人脸识别。Facebook公司主要关注图像识别与脸部识别算法;IBM公司重点研发大规模计算,研制能模拟人类大脑进行认知和学习的芯片。除此之外,人工智能技术还应用于仿生医学等领域。



### 3. “互联网+”协同智能制造技术

互联网协同制造技术是指互联网设计技术、数据分析技术与企业制造技术相结合。但是其中存在着互联网平台的数据导入与企业制造端数据识别接口系统不一致,需要人工进行拆单等问题。随着智能制造技术的不断成熟,应用智能制造系统中对数据的分析处理能力,分析互联网平台关于产品的相关数据,工厂自动组织生产所需的物流并进行生产排程,将会有效的降低人力成本,提高企业的市场竞争力。**T**

(上接第22页)

成功从单一设备制造商转变为工业自动化多元解决方案服务商。

未来随着应用场景的不断丰富,这些企业有望实现完全自主研发、生产。当前,我国智能制造的发展对机器人的智能化程度、数据传输的速度等提出了越来越高的要求,在这种情况下,5G+智能工业机器人成为满足这一需要的有效方案。

5G时代的重要标志就是从消费领域向工业领域拓展,赋能制造业向更高质量发展。目前,我国已有5G基站103.7万个,5G终端连接数超4亿,5G基础设施的不断完善为工智能机器人的发展奠定了技术基础。5G毫米波丰富了机器人的应用场景,凭借大带宽和低时延,大大降低了复杂厂区和山林户外等恶劣环境下的组网难度和

接入难度。

“十四五”机器人产业发展规划提出,要重点提升产业创新能力,夯实产业发展基础,增加高端产品供给和拓展应用深度广度。5G+智能工业机器人的模式能够有效增强智能机器人产业的活力,拓展机器人的工作范围,为智能机器人的发展提供更大算力和存储空间。**T**